
ΠΕΡΙ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΕΞΙΟΥ ΧΕΡΙΟΥ
(ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟΝ ΒΑΣΙΛΕΑ)

Εκλαμπρότατε,

Η επιτροπή που τιμήσατε με την εμπιστοσύνη σας 
επιλήφθηκε του σοβαρότατου αυτού ζητήματος της 
εργασίας και αναζήτησε τα μέσα που θα επιτρέψουν 
την εφαρμογή ενός νέου καθεστώτος της απασχόλη-
σης. Σας προτείνουμε λοιπόν να απαγορεύσετε στους 
πιστούς υπηκόους σας τη χρήση του δεξιού τους χεριού.

Εκλαμπρότατε, σας εκλιπαρούμε να μην θεωρή-
σετε πως προτείνουμε ελαφρά τη καρδία ένα τέτοιο 
μέτρο, το οποίο, ναι, το γνωρίζουμε, μπορεί εκ πρώτης 
όψεως να φανεί παράξενο. Η εμπεριστατωμένη μελέ-
τη του καθεστώτος προστασίας μάς αποκάλυψε τον 
ακόλουθο συλλογισμό, στον οποίο είναι βασισμένη 
η πρότασή μας:

Α. Όσο περισσότερο δουλεύεις τόσο πιο πλούσιος 
θα γίνεις.

Β. Όσο περισσότερες δυσκολίες πρέπει να ξεπε-
ράσεις, τόσο περισσότερο δουλεύεις.

{...} Ας φανταστούμε όλων των ειδών τους εργά-
τες να περιορίζονται στο αριστερό τους χέρι. Κι ας 
φανταστούμε, Εκλαμπρότατε, τον τεράστιο αριθμό 
αριστερών εργατικών χεριών που θα χρειαστούν για 
να διατηρήσουμε το σημερινό επίπεδο κατανάλω-
σης. Μια τόσο σαρωτική αύξηση της ζήτησης για 
εργατικά χέρια θα οδηγήσει σε μια εξίσου σαρωτική 
αύξηση των μισθών. Με το που εκδοθεί το διάταγμά 
σας, με το που κοπούν ή δεθούν τα χέρια, τα πάντα 
θα αλλάξουν. Είκοσι, τριάντα φορές περισσότερες 
κεντήστρες, μοδίστρες, ράφτρες και σιδερώτριες! Και 

πάλι δεν θα φτάνουν για να διατηρηθεί η κατανάλωση 
στα σημερινά επίπεδα.

{...} Και άραγε δεν είναι αλήθεια, Εκλαμπρότατε, 
πως αν τότε άξαφνα εμφανίζονταν κάποιοι ουτοπιστές 
διεκδικώντας την ελευθερία του δεξιού χεριού, θα 
σήμαινε συναγερμός στο έθνος; Κι όμως έχουμε το 
θλιβερό προαίσθημα πως μια μέρα θα σχηματιστεί 
ένας όμιλος υπέρ της ελευθερίας των δεξιών χεριών. 
Τέτοια είναι η διαστροφή της ανθρώπινης ψυχής!

{...} Ευτυχώς, Εκλαμπρότατε θα σχηματιστεί αμέ-
σως ένας όμιλος για την υπεράσπιση της εργασίας διά 
της αριστεράς χειρός, και οι φιλοαριστερόχειρες δεν 
θα δυσκολευτούν να κάνουν θρύψαλα αυτές τις γενι-
κότητες και φαντασιοκοπίες, αυτές τις υποθέσεις και 
αφαιρέσεις, αυτές τις ονειροφαντασίες και ουτοπίες.

{...} Και τέλος πάντων, Εκλαμπρότατε, δεχτείτε 
να υπογράψετε αυτό το διάταγμα και αμέσως θα θε-
σπιστεί μια σπουδαία αρχή: όλος ο πλούτος πηγάζει 
από την ένταση της εργασίας. Θα σας είναι εύκολο 
τότε να διευρύνετε τις εφαρμογές αυτής της αρχής. 
Θα διατάξουμε π.χ. ότι ο μόνος νόμιμος τρόπος 
εργασίας θα είναι με τις πατούσες! Αυτό δεν είναι 
αδύνατο. Έχουμε δει ανθρώπους να γράφουν με την 
πλάτη. Είναι σαφές, Εκλαμπρότατε: τα μέσα για την 
ενίσχυση της εθνικής απασχόλησης δεν πρόκειται 
να εκλείψουν.

Ως έσχατο μέσο υπάρχει πάντα και η λύση των 
ακρωτηριασμών....

(Φρεντερίκ Μπαστιά, 1848)1

1. Ο Φρεντερίκ Μπαστιά (1801-1850) ήταν ένας εκ των βασικών εκπροσώπων του κλασικού οικονομικού φιλελευθερισμού. Χάρη στην 
διαύγεια των γραπτών του και στο έντονα σκωπτικό και παιδαγωγικό ύφος τους έχει κατ’ επανάληψη χαρακτηριστεί ως ο σημαντικό-
τερος εκλαϊκευτής της αστικής πολιτικής οικονομίας. Στο παραπάνω κείμενο, το οποίο γράφτηκε το 1848 και αποτελεί απόσπασμα 
από μια μεγαλύτερη μπροσούρα, ο Μπαστιά ασκεί σφοδρή κριτική στο ρεύμα του οικονομικού προστατευτισμού και των εμπορικών 
περιορισμών, όπως αυτό εκφραζόταν στην Γαλλία μέσω του περιοδικού «Βιομηχανικός Παρατηρητής». Στα ελληνικά κυκλοφορεί 
ως Φρεντερίκ Μπαστιά, Η σπασμένη τζαμαρία: Η πολιτική οικονομία σε 12+1 παραμύθια, Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης 2013.


